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COMUNE DI BRINDISI

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N° 12 del Registro 27/02/2026

OGGETTO: APPROVAZIONE REGOLAMENTO GENERALE DELLE ENTRATE
DEL COMUNE DI BRINDISI.

L'anno duemilaventisei, il giorno ventisette del mese di febbraio alle ore 09:55, in Brindisi nella
Sala delle adunanze consigliari, previo avviso scritto, spedito in tempo utile al domicilio di ciascun
Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale di Brindisi in seduta Pubblica di prima
convocazione sotto la presidenza del PRESIDENTE DEL CONSIGLIO Gabriele Antonino e con
la partecipazione del Dott. Nicola Zizzi VICE SEGRETARIO del Comune.

Sono intervenuti i consiglieri:
Componente Pres. Ass. Componente Pres. Ass.

Dott. Giuseppe Marchionna Si
Denise Aggiano Si
Alessandro Antonino Si
Gabriele Antonino Si
Mario Borromeo Si
Francesco Cannalire Si
Alessio Carbonella Si
Giuseppe Carletti Si
Maria Ciaccia Si
Maurizio Colella Si
Giampaolo D'Onofrio Si
De Maria Raffaele Si
Nicola Didonna Si
Roberto Fusco Si
Salvatore Giannace Si
Michelangelo Greco Si

Lorenzo Guadalupi Si
Pasquale Luperti Si
Tiziana Martucci Si
Veronica Mastrogiacomo Si
Cesare Mevoli Si
Alessandro Miceli Si
Antonio Monetti Si
Lidia Penta Si
Teodoro Pierri Si
Roberto Quarta Si
Diego Rachiero Si
Riccardo Rossi Si
Ernestina Sicilia Si
Jacopo Sticchi Si
Pierpaolo Strippoli Si
Luca Tondi Si
Annamaria Magri' Si

Totale 25 8

Il PRESIDENTE DEL CONSIGLIO Gabriele Antonino, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara
aperta la seduta ed invita il Consiglio Comunale a trattare il seguente argomento:
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SEDUTA CONSILIARE DEL 27 FEBBRAIO 2026

N. 12 DEL VERBALE

OGGETTO: APPROVAZIONE REGOLAMENTO GENERALE DELLE ENTRATE DEL
COMUNE DI BRINDISI.

Il Presidente del Consiglio Comunale Gabriele ANTONINO comunica che il punto 16) degli

argomenti iscritti all’ordine del giorno reca quanto indicato in oggetto e cede la parola all’assessore

COZZOLINO che, in qualità di proponente, illustra la proposta in oggetto, come depositata agli atti

nel testo che segue:

RELAZIONE DEL SETTORE

PREMESSO CHE

- l’articolo 52, comma 1, del decreto legislativo 15 dicembre 1997, n. 446, recante “Potestà

regolamentare generale delle province e dei comuni”, riserva ai Comuni la facoltà di

disciplinare le entrate di propria competenza, con apposito regolamento, nei limiti imposti dalla

norma richiamata;

- il comma 1 della medesima norma, in particolare, dispone: “… i Comuni possono disciplinare

con regolamento le proprie entrate, anche tributarie, salvo per quanto attiene alla

individuazione e definizione delle fattispecie imponibili, dei soggetti passivi e della aliquota

massima dei singoli tributi, nel rispetto delle esigenze di semplificazione degli adempimenti dei

contribuenti. Per quanto non regolamentato si applicano le disposizioni di legge vigenti”;

VISTA la Legge 9 agosto 2023, n. 111 Delega al Governo per la riforma fiscale, pubblicata in

G.U. n.189 del 14.08.2023, recante i principi di riforma del sistema tributario volti alla tutela e alla

partecipazione del contribuente mediante la garanzia del contraddittorio e dell’accesso agli atti, il

rafforzamento dell’obbligo di motivazione, la tutela dell’affidamento, la proporzionalità dell’azione

amministrativa, l’autotutela, la revisione dell’accertamento con adesione, la revisione del sistema

sanzionatorio.

VISTO il D. Lgs 30/12/2023, n. 219, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 2 del 3/1/2024, di

modifica allo Statuto dei diritti del contribuente, contenuto nella Legge n. 212/2000, che indica

l’obbligo di recepimento da parte degli enti locali ai sensi delle disposizioni contenute nell’art. 1,

comma 3, della Legge n. 212/2000: “Le regioni e gli enti locali, nell'ambito delle rispettive
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competenze, regolano le materie disciplinate dalla presente legge nel rispetto del sistema

costituzionale e delle garanzie del cittadino nei riguardi dell'azione amministrativa, così come

definite dai principi stabiliti dalla presente legge”.

VISTO il comma 3-bis del medesimo articolo 1 che evidenzia come le disposizioni di legge

concernenti la garanzia del contraddittorio e dell’accesso alla documentazione amministrativa

tributaria, la tutela dell’affidamento, il divieto del bis in idem, il principio di proporzionalità e

l’autotutela, valgono come principi per le regioni e gli enti locali che provvedono ad adeguare i

rispettivi ordinamenti nel rispetto delle relative autonomie. Il comma 3-ter specifica ulteriormente

che le regioni e gli enti locali, nel disciplinare i procedimenti amministrativi di loro competenza,

non possono stabilire garanzie inferiori a quelle assicurate dalle disposizioni di legge relativamente

alle materie sopra indicate, ma possono prevedere livelli ulteriori di tutela.

VISTO il D. Lgs 12/02/2024, n. 13 che apporta significative modifiche, tra l’altro, all’istituto

dell’accertamento con adesione disciplinato dal D. Lgs n. 218/1997 e che gli enti locali, ai sensi

dell’art. 50 della Legge n. 449/1997, possono estendere ai propri tributi.

CONSIDERATO che il Comune di Brindisi si è dotato di un regolamento generale delle entrate

tributarie approvato con delibera di Consiglio Comunale n. 39 del 24/04/2021 e successive

modifiche, che necessita di essere riapprovato al fine di dare esecuzione ai decreti delegati di

attuazione della riforma fiscale, limitatamente alle disposizioni normative fino ad oggi emanate.

RITENUTO di approvare un nuovo Regolamento generale delle Entrate come da allegato, che

costituisce parte integrante e sostanziale della presente deliberazione, al fine di adeguare

l’ordinamento tributario dell’ente ai contenuti dei principi dei nuovi decreti delegati.

CONSIDERATO che a norma dell’art. 13, comma 15, del D.L. 06/12/2011, n. 201, a decorrere

dall'anno di imposta 2020, tutte le delibere regolamentari e tariffarie relative alle entrate tributarie

dei comuni sono inviate al Ministero dell'economia e delle finanze - Dipartimento delle finanze,

esclusivamente per via telematica, mediante inserimento del testo delle stesse nell'apposita sezione

del portale del federalismo fiscale, per la pubblicazione nel sito informatico di cui all'articolo 1,

comma 3, del decreto legislativo 28 settembre 1998, n. 360.

Tutto ciò premesso, si sottopone al Consiglio Comunale, la proposta deliberativa di modifica del

Regolamento Generale delle Entrate Comunali.

Il Dirigente del Settore SS.FF. – Tributi
Dott. Gabriele FALCO
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Non essendoci interventi, il Presidente del Consiglio Comunale pone in votazione, con alzata di
mano, assistito dal Vicesegretario Generale, la proposta in oggetto, che ottiene il seguente risultato:

 Consiglieri presenti n. 24 ed il Sindaco

 Consiglieri votanti n. 24 ed il Sindaco

 Voti favorevoli n. 19 ed il Sindaco

 Voti contrari n. ///

 Astenuti n. 5 (CANNALIRE, CARBONELLA, AGGIANO,
STRIPPOLI, ANTONINO A.)

Pertanto,

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista la proposta del Dirigente del Settore SS.FF.-TRIBUTI;

Vista la bozza di modifica del Regolamento delle Entrate Comunali;

Visto il parere di regolarità tecnica e contabile, firmato digitalmente dal Dirigente del Settore
Servizi Finanziari, Tributi e Risorse Strumentali che costituisce parte integrante e sostanziale del
presente atto;

Dato che la suddetta proposta è stata esaminata dalla Commissione Competente e dalla
Commissione Speciale Statuto e Regolamenti nella seduta del 25/02/2026;

Visto il parere espresso dal Collegio dei Revisori dei Conti n. 103 del 19/02/2026;

Visto il D. Lgs. 267 del 18/8/2000 e successive modificazioni e/o integrazioni;

Tutto ciò premesso e considerato, ritenuto di procedere nel merito;

Con il risultato della votazione sopra espressa

DELIBERA

1) di dichiarare la premessa parte integrante della presente proposta di deliberazione;

2) di approvare il nuovo regolamento generale delle entrate del Comune come riportato

nell’allegato della presente deliberazione per costituirne parte integrante e sostanziale;

3) di dare altresì atto che, per quanto non disciplinato dal regolamento si applicano le vigenti

disposizioni di legge in materia;
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4) di provvedere ad inviare, nei termini di legge, esclusivamente per via telematica, la presente

deliberazione mediante inserimento del testo nell'apposita sezione del Portale del Federalismo

Fiscale, per la pubblicazione nel sito informatico di cui all'articolo 1, comma 3, del D. Lgs.

360/98.

Esce il consigliere ROSSI.
(Presenti n. 23 consiglieri ed il Sindaco)

Il Presidente del Consiglio Comunale pone in votazione, per alzata di mano, assistito dal

Vicesegretario Generale, l’immediata esecutività della proposta, che ottiene il seguente risultato:

 Consiglieri presenti n. 23 ed il Sindaco

 Consiglieri votanti n. 23 ed il Sindaco

 Voti favorevoli n. 18 ed il Sindaco

 Voti contrari n. ///

 Astenuti n. 5 (CANNALIRE, CARBONELLA, AGGIANO,
STRIPPOLI, ANTONINO A.)

Tanto premesso,

IL CONSIGLIO COMUNALE

DICHIARA immediatamente eseguibile la presente deliberazione ai sensi dell’art. 134, comma 4
del TUEL, per la seguente motivazione: recepimento urgente delle norme contenute nei decreti
delegati di riforma fiscale, già in vigore nel rapporto con i contribuenti, al fine di consentire il
corretto svolgimento dell’attività di accertamento tributario.

Entrano i consiglieri ROSSI e CARLETTI ed escono i consiglieri STRIPPOLI e GRECO.
(Presenti n. 23 consiglieri ed il Sindaco)

(Tutti gli interventi, seppure non riportati nel presente atto, sono integralmente disponibili in
formato audio e video sulla piattaforma Digital4democracy al seguente link:
https://www.digital4democracy.com/seduteonline/brindisi, cui si fa espresso rinvio per la puntuale
contezza dell’intero dibattito).

https://www.digital4democracy.com/seduteonline/brindisi
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Del che è stato redatto il presente processo verbale che, letto e confermato, viene firmato
digitalmente da:

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

Gabriele Antonino

VICE SEGRETARIO

Dott. Nicola Zizzi

(atto sottoscritto digitalmente)
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COMUNE DI BRINDISI

Proposta di Delibera di Consiglio n°. 14 del 09/02/2026

OGGETTO: APPROVAZIONE REGOLAMENTO GENERALE DELLE ENTRATE DEL
COMUNE DI BRINDISI.

PARERE DI REGOLARITÀ TECNICA

Si esprime parere Favorevole di regolarità tecnica espresso ai sensi dell'art. 49 del T.U. - D.Lgs. 18
Agosto 2000 n. 267, in quanto la proposta che precede è conforme alle norme legislative e tecniche
che regolamentano la materia.

Condizioni:

Brindisi, 16/02/2026 Il Dirigente
Gabriele Falco

(parere sottoscritto digitalmente)
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COMUNE DI BRINDISI

Proposta di Delibera di Consiglio n° 14 del 09/02/2026

OGGETTO: APPROVAZIONE REGOLAMENTO GENERALE DELLE ENTRATE DEL
COMUNE DI BRINDISI.

PARERE DI REGOLARITÀ CONTABILE E COPERTURA FINANZIARIA

Si esprime parere Favorevole in riguardo alla regolarità contabile di cui sopra, parere espresso ai
sensi dell'art. 49, del T.U. - D.Lgs. 18 Agosto 2000 n. 267.

Condizioni:

Brindisi, 16/02/2026 Il Dirigente
Gabriele Falco

(parere sottoscritto digitalmente)
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